第三章  变量与函数
§3.3  反比例函数
[ 第1题]　(2013淄博,9,4分)如图,矩形AOBC的面积为4,反比例函数y=[image: image1.png]


的图象的一支经过矩形对角线的交点P,则该反比例函数的解析式是(　　)
[image: image2.jpg]



A.y=[image: image3.png]


　　B.y=[image: image4.png]


　　C.y=[image: image5.png]


　　D.y=[image: image6.png]



[ 第2题]　(2010福建福州,7,4分)已知反比例函数y=[image: image7.png]


的图象过点P(1,3),则该反比例函数图象位于(　　)
A.第一、二象限　　B.第一、三象限　　C.第二、四象限　　D.第三、四象限
[ 第3题]　(2014济宁,14,3分)如图,四边形OABC是矩形,ADEF是正方形,点A、D在x轴的正半轴上,点C在y轴的正半轴上,点F在AB上,点B、E在反比例函数y=[image: image8.png]


的图象上,OA=1,OC=6,则正方形ADEF的边长为________.
[image: image9.jpg]



[ 第4题]　(2014滨州,17,4分)如图,菱形OABC的顶点O是原点,顶点B在y轴上,菱形的两条对角线的长分别是6和4,反比例函数y= [image: image10.png]


(x<0)的图象经过点C,则k的值为________.
[image: image11.jpg]



[ 第5题]　(2014临沂,18,4分)如图,反比例函数y=[image: image12.png]


的图象经过直角三角形OAB的顶点A,D为斜边OA的中点,则过点D的反比例函数的解析式为________.
[image: image13.jpg]



[ 第1题]　(2014天津,9,3分)已知反比例函数y=[image: image14.png]


,当1<x<2时,y的取值范围是(　　)
A.0<y<5　　B.1<y<2　　C.5<y<10　　D.y>10
[ 第2题]　(2014广西南宁,12,3分)已知点A在双曲线y=-[image: image15.png]


上,点B在直线y=x-4上,且A,B两点关于y轴对称,设点A的坐标为(m,n),则[image: image16.png]= | 3



+[image: image17.png]= | =



的值是(　　)
A.-10　　B.-8　　C.6　　D.4
[ 第3题]　(2013青岛,6,3分)已知矩形的面积为36 cm2,相邻的两条边长分别为x cm和y cm,则y与x之间的函数图象大致是(　　)
[image: image18.jpg]Ton
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[ 第4题]　(2013济宁,4,3分)已知ab=4,若-2≤b≤-1,则a的取值范围是(　　)
A.a≥-4　　B.a≥-2　　C.-4≤a≤-1　　D.-4≤a≤-2
[ 第5题]　(2014东营,17,4分)如图,函数y=[image: image19.png]


和y=-[image: image20.png]


的图象分别是l1和l2.设点P在l1上,PC⊥x轴,垂足为C,交l2于点A,PD⊥y轴,垂足为D,交l2于点B,则三角形PAB的面积为____.
[image: image21.jpg]£





[ 第6题]　(2014淄博,16,4分)关于x的反比例函数y=[image: image22.png]


的图象如图所示,A、P为该图象上的点,且关于原点对称.△PAB中,PB∥y轴,AB∥x轴,PB与AB相交于点B.若△PAB的面积大于12,则关于x的方程(a-1)x2-x+[image: image23.png]


=0的根的情况是__________.
[image: image24.jpg]



[ 第6题]　(2014济南,21,3分)如图,△OAC和△BAD都是等腰直角三角形,∠ACO=∠ADB=90°,反比例函数y=[image: image25.png]


在第一象限的图象经过点B,若OA2-AB2=12,则k的值为________.
[image: image26.jpg]



[ 第7题]　(2014山西,13,3分)如图,已知一次函数y=kx-4的图象与x轴,y轴分别交于A,B两点,与反比例函数y=[image: image27.png]


在第一象限内的图象交于点C,且A为BC的中点,则k=________.
[image: image28.jpg]



[ 第7题]　(2014烟台,22,8分)如图,点A(m,6),B(n,1)在反比例函数图象上,AD⊥x轴于点D,BC⊥x轴于点C,DC=5.
(1)求m,n的值并写出反比例函数的表达式;
(2)连结AB,在线段DC上是否存在一点E,使△ABE的面积等于5?若存在,求出E点坐标;若不存在,请说明理由.
[image: image29.jpg]



[ 第1题]　(2011青岛,8,3分)已知一次函数y1=kx+b与反比例函数y2=[image: image30.png]


在同一直角坐标系中的图象如图所示,则当y1<y2时,x的取值范围是(　　)
[image: image31.jpg]



A.x<-1或0<x<3　　B.-1<x<0或x>3　　C.-1<x<0　　D.x>3
[ 第2题]　(2014莱芜,16,4分)已知一次函数y=ax+b与反比例函数y=[image: image32.png]


的图象相交于A(4,2)、B(-2,m)两点,则一次函数的表达式为________.
[ 第3题]　(2014威海,22,9分)已知反比例函数y= [image: image33.png]


(m为常数)的图象在一、三象限.
(1)求m的取值范围;
(2)如图,若该反比例函数的图象经过▱ABOD的顶点D,点A、B的坐标分别为(0,3),(-2,0).
①求出函数解析式;
②设点P是该反比例函数图象上的一点,若OD=OP,则P点的坐标为______________________________;若以D、O、P为顶点的三角形是等腰三角形,则满足条件的点P的个数为________个.
[image: image34.jpg]



[ 第4题]　(2013东营,21,9分)如图,在平面直角坐标系中,一次函数y=nx+2(n>0)的图象与反比例函数y= [image: image35.png]< | 3



(m>0)在第一象限内的图象交于点A,与x轴交于点B,线段OA=5,C为x轴正半轴上一点,且sin∠AOC=[image: image36.png]


.
(1)求一次函数和反比例函数的解析式;
(2)求△AOB的面积.
[image: image37.jpg]



[ 第5题]　(2013烟台,21,7分)如图,在直角坐标系中,矩形OABC的顶点O与坐标原点重合,A,C分别在坐标轴上,点B的坐标为(4,2),直线y=-[image: image38.png]


x+3交AB,BC分别于点M,N,反比例函数y=[image: image39.png]


的图象经过点M,N.
(1)求反比例函数的解析式;
(2)若点P在y轴上,且△OPM的面积与四边形BMON的面积相等,求点P的坐标.
[image: image40.jpg]



[ 第6题]　(2012济南,27,10分)如图,已知双曲线y=[image: image41.png]


经过点D(6,1),点C是双曲线第三象限上的动点,过C作CA⊥x轴,过D作DB⊥y轴,垂足分别为A,B,连结AB,BC.
[image: image42.jpg]



(1)求k的值;
(2)若△BCD的面积为12,求直线CD的解析式;
(3)判断AB与CD的位置关系,并说明理由.
[ 第1题]　(2014济南,12)如图,点D为y轴上任意一点,过点A(-6,4)作AB垂直于x轴交x轴于点B,交双曲线y=[image: image43.png]


于点C,则△ADC的面积为(　　)
.
[image: image44.jpg]



A.9　　B.10　　C.12　　D.15
[ 第2题]　(2013东营,9)如图是反比例函数y=[image: image45.png]


和y= [image: image46.png]


(k2>k1)在第一象限的图象,直线AB∥x轴,并分别交两条曲线于A、B两点,若S△AOB=2,则k2-k1的值是(　　)
[image: image47.jpg]



A.1　　B.2　　C.4　　D.±2
[ 第3题]　(2012济南,11)如图,已知双曲线y= [image: image48.png]


(k<0)经过直角三角形OAB斜边OA的中点D,且与直角边AB相交于点C.若点A的坐标为(-6,4),则△AOC的面积为(　　)
[image: image49.jpg]



A.12　　B.9　　C.6　　D.4
[ 第4题]　(2014东营,15)已知反比例函数y=[image: image50.png]


在第一象限的图象如图所示,点A在其图象上,点B为x轴正半轴上一点,连结AO、AB,且AO=AB,则S△AOB=________.
[image: image51.jpg]



[ 第5题]　(2014淄博,17)如图,△P1OA1、△P2A1A2是等腰直角三角形,点P1、P2在函数y= [image: image52.png]


(x>0)的图象上,斜边OA1、A1A2都在x轴上,则点A2的坐标是________.
[image: image53.jpg]



[ 第1题]　(2014河北邢台,10)如图,函数y=[image: image54.png]


的图象经过点A(1,-3),AB⊥x轴于点B,则下列说法正确的是(　　)
[image: image55.jpg]



A.k=3　　B.函数图象关于y轴对称　　C.S△AOB=3　　D.x<0时,y随x的增大而增大
[ 第2题]　(2014河北,9)如图,四边形ABCO是边长为2的正方形,OA与x轴负半轴的夹角为15°,点B在反比例函数y= [image: image56.png]< | 3



(m≠0,x<0)的图象上,则m的值为(　　)
[image: image57.jpg]



A.2　　B.3　　C.[image: image58.png]


　　D.2[image: image59.png]



[ 第3题]　(2012浙江丽水一模,10)如图,过x轴正半轴上任意一点P作x轴的垂线,分别与反比例函数y1=[image: image60.png]


和y2=[image: image61.png]


的图象交于点B和点A.若点C是y轴上任意一点,连结AC、BC,则△ABC的面积为(　　)
[image: image62.jpg]



A.1　　B.2　　C.3　　D.4
[ 第4题]　(2012广东增城二模,9)已知反比例函数y=-[image: image63.png]


,若A(x1,y1)、B(x2,y2)、C(x3,y3)是这个反比例函数图象上的三点,且x1<x2<0,x3>0,则(　　)
A.y1<y2<y3　　B.y3<y1<y2　　C.y1<y3<y2　　D.y3<y2<y1
[ 第5题]　(2014新泰,17)如图,在平面直角坐标系中,点A是反比例函数y=[image: image64.png]


图象上的一点,过A作AB⊥y轴于点B,OB=2,tan∠AOB=[image: image65.png]


,则反比例函数的解析式为________.
[image: image66.jpg]



[ 第6题]　(2013日照,15)设函数y=x-3的图象与y=[image: image67.png]


的图象的两个交点的横坐标分别为a、b,则[image: image68.png]


+[image: image69.png]


=________.
[ 第6题]　(2013德州,15)Rt△ABC中,∠C=90°,∠A=60°,AC=2,将它放在直角坐标系中,使斜边AB在x轴上,直角顶点C在反比例函数y=[image: image70.png]2V3



第一象限内的图象上,则点B的坐标为________.
[ 第7题]　(2013东营,14)如图,矩形ABCD的边AB与y轴平行,顶点A的坐标为(1,2),点B、D在反比例函数y= [image: image71.png]


(x>0)的图象上,则点C的坐标为________.
[image: image72.jpg]



[ 第8题]　(2014济南,27)如图,直线y=[image: image73.png]


x与双曲线y=[image: image74.png]


相交于A、B两点,BC⊥x轴于点C(-4,0).
(1)求A、B两点的坐标及双曲线的解析式;
(2)若经过点A的直线与x轴的正半轴交于点D,与y轴的正半轴交于点E,且△AOE的面积为10,求CD的长.
[image: image75.jpg]



[ 第7题]　(2012浙江金华一模,12)如图,已知点P为反比例函数y=[image: image76.png]


的图象上的一点,过点P作x轴的垂线,垂足为M,则△OPM的面积为________.
[image: image77.jpg]



[ 第8题]　(2014黑龙江哈尔滨,24)已知:如图,在平面直角坐标系中,一次函数y=ax+b(a≠0)的图象与反比例函数y= [image: image78.png]


(k≠0)的图象交于第一、三象限内的A、B两点,与x轴交于C点,点A的坐标为(2,4),点B的坐标为(n,-2).
(1)求该反比例函数和一次函数的解析式;
(2)在x轴上有一点E(O点除外),使得△BCE与△BCO的面积相等,求出点E的坐标.
[image: image79.jpg]



